
6. เขตภูมิอากาศแบบเมดิเตอร์เรเนียน เขตนี้อยู่ทางด้านตะวันตกของทวีปที่ติดกับทะเลเมดิเตอร์เรเนียน ในฤดูร้อนจะมีอุณหภูมิสูง อากาศร้อนและแห้งแล้ง แต่ในฤดูหนาวอากาศจะอบอุ่นชื้นและมีฝนตกเพราะได้รับอิทธิพลจากลมตะวันตกที่พัดผ่านทะเลเมดิเตอร์เรเนียนเข้ามาไกลถึงชายฝั่งทวีป ได้แก่ชายฝั่งประเทศตุรกี  ซีเรียน เลบานอน อิสราเอล ซึ่งมีพืชพรรณธรรมชาติเป็นป่าไม้ไม่ผลัดใบ พุ่มเตี้ย ใบเล็ก 
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เช่น ต้นซีดาร์ เป็นต้น พืชที่สามารถปลูกขึ้นไดดี คือ พืชตระกูลส้ม
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7. เขตภูมิอากาศแบบกึ่งขั้วโลก(ไทก้า) เขตนี้มีอากาศหนาวจัด มีหิมะตก มีความชุ่มชื้นเพียงพอที่ต้นไม้สามารถขึ้นได้ พืชพรรณธรรมชาติส่วนใหญ่เป็นพวกไม้สน เขตอากาศแบบนี้ส่วนมากอยู่ในบริเวณไซบีเรีย ในสหพันธรัฐรัสเซีย
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8. เขตภูมิอากาศแบบขั้วโลกหรือทุนดรา เขตนี้อยู่บริเวณเหนือสุดของทวีปจดชายฝั่งมหาสมุทรอาร์กติก มีอากาศหนาวจัดมาก และมีหิมะปกคลุมพื้นดินเป็นระยะเวลายาวนาน จึงไม่มีพืชพรรณธรรมชาติขึ้นได้ แต่ในฤดูร้อนจะมีพืชพวกตัไคร้น้ำและหญ้ามอสขึ้นได้บ้าง
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1. ภูมิอากาศแบบร้อนชื้นแถบศูนย์สูตร

(ป่าฝนเมืองร้อน) เขตนี้อยู่ระหว่างละติจูด 8 องศาเหนือถึง 8 องศาใต้ ครอบคลุมภาคใต้ของไทย มาเลเซีย สิงคโปร์ อินโดนีเซีย ฟิลิปปินส์

ภูมิอากาศร้อนชื้นตลอดทั้งปี อุณหภูมิสูง ฝนตกชุก (ฝนเฉลี่ยทั้งปีอย่างน้อย 60 นิ้ว หรือตกมากกว่า 2,000 มิลลิเมตร/ปี) ช่วงฤดูแล้งสั้นหรือเกือบไม่มีเลย ค่าพิสัยต่ำ ได้รับอิทธิพลของลมมรสุมฤดูร้อน พืชพรรณธรรมชาติเป็นป่าดงดิบ (ประกอบด้วยต้นไม้ขึ้นหนาแน่น ใบไม้เขียวชอุ่มตลอดปี)
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2. ภูมิอากาศแบบทุ่งหญ้าเมืองร้อน (มรสุมเขตร้อน) เขตนี้อยู่เหนือละติจูด 8 องศาขึ้นไปจนถึงละติจูดที่ 23 องศาเหนือ ได้แก่บริเวณประเทศไทย พม่า ลาว กัมพูชา เวียดนาม และบริเวณคาบสมุทรอินเดีย เป็นเขตที่ได้รับอิทธิพลของลมมรสุม มีฤดูแล้งและฤดูฝนเด่นชัด มีฝนตกในฤดูฝนและแห้งแล้งในฤดูหนาว ฝนตกชุกเฉลี่ย 40-60 นิ้วต่อปี อุณหภูมิเฉลี่ยประมาณ 70 องศาฟาเรนไฮต์ มีพืชพรรณธรรมชาติเป็นป่าโปร่งสลับทุ่งหญ้า (ป่าเบญจพรรณ) พันธุ์ไม้ส่วนใหญ่มีใบกว้าง และเป็นไม้เนื้อแข็ง มีค่าทางเศรษฐกิจ เช่น ไม้สัก ไม้จันทน์ ประดู่ เป็นต้น
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3. ภูมิอากาศแบบมรสุมเขตอบอุ่น เขตนี้ตั้งอยู่บริเวณแถบชายฝั่ง ตะวันออกของประเทศจีน ญี่ปุ่น เกาหลีเหนือ เกาหลีใต้ มีลักษณะคล้ายมรสุมเขตร้อน แต่ในฤดูหนาวอากาศหนาวเย็นกว่าเพราะอยู่ในเขตละติจูดสูงกว่าและได้รับอิทธิพลของลมมรสุมในฤดูหนาว ที่นำเอาความหนาวเย็นจากแผ่นดินภายในทวีป พืชพรรณธรรมชาติเป็นป่าไม้ที่ไม่ผลัดใบ และผลัดใบปะปนกัน เช่น ต้นโอ๊ก เมเปิล ในเขตที่สูงจะมีต้นสนที่เขียวชะอุ่มตลอดทั้งปี


4. ภูมิอากาศแบบทุ่งหญ้าอบอุ่นภายในทวีป เป็นเขตที่อยู่บริเวณตอนในของทวีป ในช่วงละติจูด 50 องศาเหนือ ในเขตที่ราบตอนกลางของแมนจูเรีย มองโกเลีย และไซบีเรียตะวันออก ลักษณะภูมิอากาศ ฤดูหนาวอากาศหนาวจัด ฤดูร้อนอากาศค่อนข้างเย็น ปริมาณน้ำฝนน้อย เดือนที่ร้อนที่สุดจะมีอุณหภูมิเฉลี่ย 18-24 องศาเซลเซียส ส่วนในฤดูหนาวระดับอุฯหภูมิจะต่ำกว่า 0 องศาเซลเซียส พืชพรรณธรรมชาติเป็นทุ่งหญ้าที่มีหญ้าสั้น


5. เขตภูมิอากาศแบบทะเลทราย เขตนี้มีทั้งทะเลทรายในเขตร้อนและในเขตหนาว ในเขตร้อนมีอยู่ในคาบสมุทรอาหรับ ได้แก่ทะเลทรายซีเรีย เนฟุด รับแอลคาลี และทางตะวันตกของมหาสมุทรอินเดีย คือทะเลทรายธาร์ ในอินเดียและปากีสถาน 
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 ส่วนภูมิอากาศแบบทะเลทรายในเขตหนาว จะอยู่ในที่ราบหรือละติจูดสูงขึ้นไป เช่นทะเลทรายบริเวณที่ราบสูงทิเบต ทะเลทรายตากลามากัน โกบี ในจีน และมองโกเลีย ทะเลทรายในเอเชียกลาง เช่น ทะเลทรายคืยซีลคุม ทะเลทรายคาราคุม เป็นต้น ทะเลทรายในเขตหนาวจะหนาวกว่าทะเลทรายในเขตร้อน แต่พืชพรรณธรรมชาติทั้งสองบริเวณจะมีลักษณะคล้าย ๆ กัน คือเป็นทุ่งหญ้าที่มีหญ้าสั้น ๆ หรือไม่มีพืชพรรณขึ้นเลย นอกจากในเขตที่มีน้ำใต้ดินที่เรียกว่า โอเอซิสซึ่งพอที่จะทำการเพาะปลูกได้บ้าง
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